

**Монастырское землевладение Ржевского уезда в XVI - первой половине XVII веков**

*Богданов Владимир Олегович*

*Аспирант*

Тверской государственной университет, Тверь, Россия

*E-mail: bogdanoff.vova2011@yandex.ru*

Статья посвящена монастырям и монастырскому землевладению в Ржевском уезде в XVI - первой половине XVII в., в задачи входит локализация и характеристика монастырского землевладения.

Основными источниками исследования являются писцовые книги конца XVI- первой половины XVII в. Одним из крупнейших по объему, более 1300 листов, является писцовое описание Леонтия Скобельцына и Макара Чукарина 1624-1625 г., в котором дана характеристика территории Ржевского уезда на левом берегу реки Волги. Письменным источником, характеризующим территорию правобережья, является писцовая книга уезда Ржевы Володимеровой, составленная А.Е. Салтыковым в 1588-1589 гг. и сохранившаяся в виде приправочного списка. В данных писцовых книгах представлена следующая информация о поселениях: название, тип, количество дворов, размер пашни, качество земли и данные о её предыдущих хозяевах. Стоит отметить временную дистанцию в создании данных источников: между ними - события Смутного времени, сильно затронувшие Ржевский уезд.

В Ржевском уезде находилось относительно небольшое количество монастырей. Данный факт объясняется пограничным положением территории между Московскими, Тверскими, Новгородскими землями и Литвой в XIV-XV вв., а позднее на русско-литовской границе. Постоянные пограничные конфликты в период XVI - начала XVII в. пагубно влияли на экономическую базу монастырей в данном регионе [Бассальго, Янин 1998: 104]. На 1625 г. в Ржевском уезде располагались 4 монастыря с прилегающими к ним земельными владениями: Нило-Столбенский, Селижаровский, Пелагеинский и Николаевский Рожковский. Время возникновения обителей приходится на XV-XVI вв. В уезде находились также владения монастырей из других регионов: Хутынского, Симоновского и Иосифо-Волоцкого.

Селижаровский монастырь расположен в Горышенской волости Ржевского уезда и основан в конце XV в. Первое упоминание содержится в духовной грамоте князя Ивана Борисовича 1503 г., но документов, свидетельствующих о времени возникновения монастыря, нет, возможно, на этот вопрос сможет ответить археология. На 1625 г. во владении Селижаровского монастыря находились 1 слобода (4 двора), 8 деревень (всего 15 дворов), 61 пустошь, локализующиеся на левом берегу Волги.

На озере Селигер, в Лещинской волости на Столбном острове располагался Нило-Столбенский монастырь. В писцовой книге Леонтия Скобельцына владения монастыря ограничены островом, а «вотчины к тому монастырю нет ничево». В обители проживали игумен, 3 попа и 7 старцев. Монастырь находился на вотчинной земле боярина Бориса Михайловича Лыкова, которые впоследствии передал монастырю свою вотчину. В списках грамот царя Михаила Федоровича 1636 года, Нилова Пустынь считается «монастырем отчины князя Лыкова» [Рачинский 1875: 2]. В документах фиксируется получение из вотчин села Кравотыни (11 дворов) и слободки Зольца (13 дворов) ружного хлеба. Также монастырю был отдан во владение остров Столбный и права на рыбную ловлю в Селигере [Буркин 2007: 49].

На западном берегу озера Селигер, располагался Николаевский-Рожковский монастырь. В XV в. большая слобода Рожок и прилегающие деревни принадлежали удельному князю Константину Дмитриевичу, а после его смерти слобода была пожалована в Симонов монастырь. В дальнейшем, переселившимися монахами был основан первый мужской монастырь в Ржевском уезде. После становления Нило-Столбенского монастыря и польского разорения обитель перестает функционировать, а слобода остается за Симоновым монастырем.

Владения новгородского Хутынского и московского Симоновского монастырей были самыми крупными в Ржевском уезде. У Хутынской обители в первой половине XVI в. было 77 пустошей и 42 деревни (108 дворов). Владения территориально делились на две относительно равные части: одна часть поселений располагалась в Кличанской волости на берегу озера Селигер, вторая часть - в Сонской волости, в восточной части уезда, на границе с Торжком.

При работе по локализации монастырей и их вотчин выявлено их расположение строго на левом берегу Волги. Это объясняется, вероятно, пограничным положением правобережья Волги перед границей с Литвой. Западнее ржевских монастырей на отдалении (более 100 км) находились лишь городские и единственный пригородный монастырь Торопца.

В целом, следует отметить небольшое количество монастырей Ржевского уезда в XVI - первой половине XVII веков. Объем монастырского землевладения сильно варьируется от скромных объемов (Пелагеинский и Нило-Столбенский) до значительных (Хутынский). Все монастыри находятся на левом берегу реки Волга, вдали от уездных центров, преимущественно в северном озерном регионе, что можно объяснить отдалённостью от границ Ржевского уезда, а значит, большей безопасностью. Видна корреляция количества четей земли между озерным и не озерным расположением. В первом случае количество пашни меньше из-за организации рыбного промысла. На XV-XVI вв. приходится время возникновения всех монастырей в данном регионе, что аналогично ситуации в соседнем Торопецком уезде [Степанова 2022: 38]. К сожалению, фрагментарность писцовых материалов не позволяет детально проследить динамику состояния монастырского хозяйства в XVI-XVII вв.

### Источники и литература

- 1) Буркин А. И. Документы по истории Нило-Столбенской пустыни в Российском государственном архиве древних актов // Отечественные архивы. М.: ГПИБ, 2007. С. 48-53.
- 2) Бассальго Л. А., Янин В. Л. Историко-географический обзор новгородсколитовской границы // Янин В.Л. Новгород и Литва. Пограничные ситуации XIII-XV веков. М.: Наука, 1998. С. 104-214.
- 3) Рачинский А. В. Нилова пустынь в первые полутора столетия существования // Чтение в Обществе истории и древностей российских. 1875. Кн. III Отд. 2. С. 1-62.
- 4) Степанова Ю. В. Монастыри и церкви Торопецкого уезда в XVI - первой половине XVII В.: размещение и землевладение // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. Тверь. 2022. № 3(63). С. 22-38.

### Иллюстрации

